

践行铮铮誓言 勇于担当作为 八一 点亮最耀眼的星



【编者按】征途如虹，军号嘹亮，浩气长歌。93年的风雨兼程，93载的峥嵘岁月，从南昌城头的一声枪响到新时代人民军队的风采飞扬，伟大的人民解放军在中国共产党的领导下，从胜利走向胜利，从苦难走向辉煌，已经昂首阔步走过了93年，为国家和人民无私奉献和守护了93年。在战争年代，他们舍生忘死，洒一腔热血，撑起民族脊梁；在和平时期，他们无畏向前，以青春韶华，守护好岁月；退役回乡，他们不忘初心，让军人本色，描绘出脱贫攻坚、洱海保护治理、乡村振兴、拥军爱民的精彩画卷。时代呼唤英雄，时代呼唤英雄。近年来，中共大理市委退役军人事务局领导

小组，全面加强党对退役军人工作的集中统一领导，苍洱大地军民关系越来越融洽，军地双拥工作成效越来越显著，营造了崇尚荣誉、崇尚英雄、尊崇军人的浓厚氛围，助推了大理经济社会高质量发展可持续发展。英雄就在眼前，模范就在身边！在这里，有这样一群人，不论戎装在身与否，他们早已将个人梦想融入国家事业，将人生意义定位谋求人民福祉，坚守着同一份信仰，守护着同一个梦想，在各自的战线上用忠诚和汗水，践行国家富强、民族振兴的光荣使命，成为苍山洱海间最闪亮、最耀眼的星。云龙籍退役军人，6次领衔出征、勇夺16个第一、两次荣立一

等功的陆军第二届“四有”新时代革命军人标兵杨建松；两次荣立一等功、一次二等功、两次三等功的驻军某合成旅侦察营营长普成斌；2018《中国双拥》年度人物、云南省唯一上榜的拥军模范、大理市泉源商贸有限公司董事长赵利红；剑川县退伍回乡自主创业心系贫困群众、带领村民种植中药材脱贫致富的李九云；支持丈夫安心服役、默默无闻可亲可敬的好军嫂张凤等。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。他们是新时代的先进典型，值得受到全社会的尊崇。在八一建军节之际，我们为他们点赞，向他们致敬！

赵利红：2018《中国双拥》年度人物



赵利红，大理市泉源商贸有限公司党支部书记、董事长、总经理。25年来，她诚信经营，艰苦奋斗，无私奉献报党恩报国情报军恩，以自己的实际行动谱写了一曲由发展经济、奉献社会、关爱军人群体的动人篇章。

作为滇西地区副食品配送的龙头企业，在保障当地人民群众生活必需品供给的同时，还保障驻军部队副食品配送，在提供应急军需物资方面倾情奉献，无怨无悔。为了更进一步地服务好当地驻军生活、提供应急物资，该公司成立了“大理市驻军部队应急物资供应领导小组”，赵利红亲自担任组长，积极地做好大理驻军部队救灾应急预防工作。近几年来，公司都严格按照上级党委、政府的相关要求，圆满完成了对驻军部队救灾应急物资的供应工作。2020年5月8日，赵利红与大理市驻军部队签订了生活服务协议书。大理市退役军人事务局向大理市泉源商贸有限公司颁发了“拥军无产蔬菜配送站”和“拥军无产蔬菜配送站”的两块牌子。为了帮助驻军部队官兵和地方行政事业单位单身男女解决婚恋问题，大理市泉源商贸有限公司与大理市退役军人事务局组织驻

军现役男青年进行牵手联谊。2019年8月7日，一场由大理市妇联、大理市退役军人事务局共同主办，大理市泉源商贸有限公司承办的“情定苍洱·缘来是你”军人专场公益相亲联谊活动在温馨浪漫的气氛中完美落幕，15对男女嘉宾现场甜蜜牵手。285名单身男女通过心有灵犀、绣荷包、情歌对唱、我在银河那岸等你等环节的互动体验和游戏，拉近了彼此之间的距离，增加了好感，记下了心仪对象的信息，添加了好友，情缘红线在苍洱河畔的山间拉起……解决军人后顾之忧，是重大的民生工程，也是军队现代化不可或缺的一环。为给退役军人安置提供“绿色通道”，她在公司人事管理上立下一条死规定，那就是招聘员工时，优先录用退役军人。从1994年至今的25年里，该公司先后招收了退役军人28人、军嫂12人。现在公司中层管理人员中有6个是退役军人，占了公司中层管理人员的三分之一。

杨建松：英雄配利剑 猛将带强兵

一块秒表，一幅冷血面孔，咆哮般不停下达指挥口令，这是杨建松在训练场上的常态。当兵，就要有笑傲沙场的勇气；带兵，就要带出有狼性的兵。杨建松曾以17分31秒的惊人成绩打破集团军5公里武装越野纪录，至今无人打破。他还有一个响当当的名号——“丛林猛虎”。云龙籍的英雄模范杨建松，是习近平强军思想指引下成长起来的优秀军人、陆军标兵。1985年4月出生，2003年9月入伍，曾荣立一等功2次，二等功1次。被表彰为全军爱军精武标兵、陆军“四有”新时代革命军人标兵、陆军学雷锋标兵、战区陆军强军标兵、集团军践行强军目标优秀基层主官、十大南疆先锋，被中央军委和共青团中央确定为“军地青年典型走基层活动”代表，并作为军队英模代表赴京参加国庆70周年庆典。先后2次出国征战，参加“金鹰-2013”国际特种兵比武和巴西国际丛林巡逻赛，分别以副队长和队长身份，带队夺得23个单项第一、2次团体总评第一。带队参加“携手-2014、2015”中印陆军联合反恐训练、“科瓦里-2017”中澳美联训、“熊猫·袋鼠-2017”中澳联训，并多次参加军内重大演训比武，成绩突出。



他一次又一次获得了骄人成绩为国增光，是勤奋学习的标兵、刻苦训练的标兵、顽强拼搏的标兵、严守纪律的标兵、优秀军人的代表，始终不负军人的神圣职责，不负军人的伟大担当。我们要学习他顽强拼搏、坚韧不拔的精神和品质，每做一件事，都要用来自大山深处最朴实、最执着、最深厚、最坚毅的精神去面对，兢兢业业，一丝不苟；学习他战无不胜、勇争第一的精神和毅力，“是雄鹰就要翱翔长空，是海燕

就要搏击海浪。”他矢志强军，精武锤炼胜战本领，多次参加国际赛事，次次载誉而归，为国家争得荣誉；学习他始终牢记初心、使命在肩的精神和担当，坚守初心，攻坚克难，逐梦特战，始终肩负起军人的神圣使命。作为一线带兵人，杨建松这种敢于挑战、永不服输的精神给官兵们打上了神圣的烙印。一项项荣誉告诉我们军人应该亮剑，勇于亮剑。

李九云：自主创业助脱贫的退伍士兵

李九云，1998年12月怀着报效祖国的理想和从小对军营的向往，应征入伍，在武警云南边防总队德宏支队服役，2004年12月退伍。2012年6月他毅然回到家乡剑川，选择了一条艰辛而富有挑战的创业之路——成立剑川象图志葛农产品种植有限公司，注册登记了剑川县象图乡同康中药材种植合作社。第一年，由于气候、生长环境的不适应，公司所种的中药材全部夭折，颗粒无收。面对失败，他没有放弃，而是用一颗执着的心，继续寻找适合象图乡中药材种植的新方法。经过四年多的不懈探索、努力，他创建的剑川象图志葛农产品种植有限公司逐渐走上了正轨，并实现全乡无法耕种的荒凉山地种植中药材全覆盖。这些年来，公司通过引进先进技术人才，与国内优秀中药材研究中心合作，成功实现山地标准化种植及林下野生抚育中药材二万余亩，种植用工超过17万人次，公司年平均务工支出1500万元以上，培养乡村种植能手一千余人，成功带动全乡劳动力参与到中药材种植和林下中药材抚育中来。2015-2018年连续4年成功实现当地药材种植农民人均收入超过20000元，使象图乡中药材种植农户及到基地务工农民的人均纯



收入在2012年二千多元基础上增长近10倍以上。为辐射带动到更远的地区，惠及更多的民众。他通过“公司+基地+合作社+农户”的模式，先后在剑川马登、羊岑、沙溪和洱源、宾川、巍山等地打造示范基地一千余亩，带动农民万余户，开展中药材合作种植三千余亩。他用一名中国军人的气派与豪迈、用一颗对家乡人民感恩的心，迎难而上、艰苦创业，在脱贫攻坚、精准扶贫事业砥砺前行。

为当地群众提供更多的就业机会和技术支持，真正让更多的困难群众走上自力更生脱贫致富奔小康的道路。功夫不负有心人，李九云2017年荣获大理州社会扶贫模范、2018年荣获剑川县第四届道德模范；他的公司2017年被评定为云南省农业产业化重点龙头企业、2017年被评为大理州扶贫明星企业、2018年被评为云南省扶贫明星企业。“虽然退伍了，但我依然是共产党员、依然是一个兵。”李九云说。

普成斌：大山深处飞出的彝族雄鹰



在云南大理有一个幸福的6口之家：年近花甲的爷爷奶奶、献身强国兴军的丈夫、无私奉献为人师表的妻子、两个可爱的宝宝。2003年高中毕业后，普成斌来到部队，新兵连组织5公里测试，他冲向终点后面不改色心不跳，班长一看成绩，居然比连队老兵跑得还快。连长不信，普成斌拍拍胸脯：“咱就现场再跑一场。”从此，营连干部都记住了他。入伍不到30天，终于盼来了新兵连瞄准训练。他抱着“真家伙”爱不释手。战友笑他：“普黑仔，你以为那是你家媳妇啊！”他嘿嘿一笑：“媳妇也没得它好。”如此痴迷枪械

的他，第一次打靶5发子弹却没打出一个洞。普成斌甚是憋气，一有空就缠着班长“开小灶”，连队所有关于射击方面的书籍，他都“啃”了个遍。待到第二次考核，10发子弹，他发发出满堂彩。如此这般，普成斌成了新兵连的“响当当”，还未待下连便成为了被“争着要”的“宠儿”。有班长邀他当狙击手，有班长邀他去有线班。连长见他跑得快，枪又打得准，索性说了句“你去侦察营吧！”就这样，新兵下连，普成斌当上了侦察兵。初来乍到，普成斌虽说先天身体素质好，但在高手如云、个个“力拔山兮”的侦察营并不突出，尤其是

负重30公斤武装奔袭，他好长一段时间都迈不过这个“坎”，肩负的重量常常压得他喘不过气，以至于他怀疑自己是不是当侦察兵的料。“飞毛腿”在侦察营没了底气，但普成斌天生不服输，立志要拼第一。他每天做100个俯卧撑、100个仰卧起坐、100个单杠引体向上、100个双杠屈臂伸，天天一个不落。为提高武装越野成绩，他专门制作的沙背心沙绑腿都磨破了好几个。挂砖瞄准镜，一块砖不够他就挂两块。一次，连队组织丛林渗透课目训练，要求必须按图在20小时内完成120公里路程，其间还要完成射击、攀登、泅渡等10余个课目。当普成斌紧跟小组以17小时13分第一个完成任务时，大家才发现他在按规定负重30公斤的基础上，偷偷为自己增加了5公斤。普成斌“破茧成蝶”，瘦小的身躯爆发出巨大的能量，在中印联合军演中，他随战友披荆斩棘，勇夺第一，荣立二等功。2008年8月，普成斌被保送军校学习。军旅生涯16年，30多场重大军事行动砥砺锤炼，5次国际联训联赛顶尖较量，哈萨克斯坦挑战无人区，巴西冲出亚马逊，他草原敢涉险，丛林能鏖战，他逢敌必亮剑，扬眉军内外。身为党员，他用信念践行诺言，光荣当选陆军第一次党代表大会代表，作为军人，他矢志强军当尖刀，先后收获2枚一等功、1枚二等功、2枚三等功军功章。这就是他，普成斌，用“胜战”彰显忠诚践行诺言。

张凤：可亲可敬的好军嫂



张凤是某驻军部队副师级空军特级飞行员周伟的妻子，缘于对蓝天的特殊情怀，张凤与周伟于1998年6月走进婚姻的殿堂。婚后为了支持丈夫的飞行事业，张凤

一直在家抚养年幼的儿女，赡养老迈的双亲，默默地奉献着自己的青春芳华，为国防事业和部队建设作出了自己的贡献。战斗机飞行员是刀尖上的舞者，风险与挑战极大，面对一心扑在飞行事业上的丈夫，张凤从未有过半句怨言，总以“任务为重，先大家后小家”来鼓励、支持丈夫，主动挑起照顾家庭重担，全力支持爱人投身国防事业。有人说两地分居的日子是酸涩的，她却这么看，在不能相聚的日子里，张凤想着各种法子孝敬父母，教养子女，主动克服两地分居的困难，从未因夫妻两地而影响孩子培养和孝敬父母。婆婆患有高血压，2013年，公公又检查出膀胱肿瘤，历时4年3次大的手术，她都主动承担料理重任，尽心尽力照顾，从未喊一声苦，叫一声累；同

时，还需要照顾两个孩子。由于长期操劳和压力较大，张凤睡眠质量很差，一度出现了严重的神经衰弱症状。可周伟担任部队领导，常年在外，事务繁杂，张凤怕丈夫担心分神，一直瞒着。现在儿子考上大学，女儿已读小学，身体才逐渐好转。孩子病了，张凤一人带孩子去医院；老人需要照顾，张凤床前床后陪护。在张凤心里，军嫂代表着女人最纯粹的忠诚、牺牲和风险，她始终以军嫂为荣，处处严格要求自己，默默地奉献着自己的青春芳华，用无私的真爱和实际行动，实现了一名军嫂的诺言。在她的理解和支持下，丈夫周伟扎实工作，勤奋敬业，所带部队多次被评为先进集体。“军功章有我的一半，也有你的一半”正是张凤这位可敬军嫂的最真实写照。